

Abstrakt

Úhrada zdravotních služeb jinak ze zdravotního pojištění nehrazených

Rigorózní práce se věnuje institutu mimořádné úhrady zdravotních služeb jinak ze zdravotního pojištění nehrazených tak, jak je vymezen § 16 zákona o veřejném zdravotním pojištění. Obsahem rigorózní práce je nejen zasazení tohoto institutu do celého systému veřejného zdravotního pojištění, ale zejména detailní rozbor hmotněprávních i procesních podmínek pro úhradu zdravotních služeb ze zdravotního pojištění jinak nehrazených, včetně související judikaturní praxe a historického vývoje současného právního stavu.

První kapitola je věnována představení systému veřejného zdravotního pojištění v České republice, včetně základních principů, na nichž je vystavěn, a dále včetně základního rámce jeho právní úpravy. Představen je také rozsah nároku pojištěnce na úhradu zdravotních služeb z veřejného zdravotního pojištění a některých otázek souvisejících s úhradou zdravotních služeb tak, aby došlo k zasazení institutu mimořádné úhrady do celého tuzemského systému úhrad zdravotní péče. Obsahem druhé kapitoly je detailní rozbor jednotlivých hmotněprávních podmínek poskytnutí úhrady pro zdravotní služby jinak ze zdravotního pojištění nehrazené. Výklad je věnován rozsahu pojmu nehrazených zdravotních služeb, jediné možnosti z hlediska zdravotního stavu pojištěnce a kritériu výjimečnosti tak, jak jsou chápány v rozhodovací praxi zdravotních pojišťoven, respektive správních soudů. Prostor je věnován také některým souvisejícím otázkám, jako je stanovování úhrad léčivým přípravkům určeným k léčbě vzácných onemocnění, přeshraniční úhrada zdravotních služeb jinak nehrazených či výše úhrad zdravotních služeb jinak nehrazených. Závěr druhé kapitoly je doplněn o hodnocení úpravy a úvahy *de lege ferenda* v této oblasti. Třetí kapitola je věnována procesním otázkám souvisejícím s rozhodováním o mimořádné úhradě z veřejného zdravotního pojištění. Analyzován je současný právní stav, včetně historického vývoje, který mu předcházel, a to jak z hlediska rozhodování na úrovni zdravotních pojišťoven, tak z hlediska poskytování soudní ochrany proti takovým rozhodnutím. Zdůrazněny jsou některé problematické body týkající se fenoménu pozdní spravedlnosti či některých procesních otázek souvisejících s právním nástupnictvím. Závěr třetí kapitoly je opět doplněn o hodnocení úpravy a úvahy *de lege ferenda* týkající se celého procesu. Čtvrtou kapitolu tvoří pojednání o dopadech rozhodnutí pojištěnce uhradit si jinak nehrazené zdravotní služby z vlastních zdrojů do rozhodování zdravotních pojišťoven, včetně recentní judikatury umožňující získat náhradu takových nákladů v případech, kdy byly vynaloženy až po pravomocném negativním rozhodnutí zdravotní pojišťovny.

Výsledkem této práce je komplexní pojednání o institutu úhrady zdravotních služeb jinak ze zdravotního pojištění nehrazených, s důrazem k rozhodovací praxi soudů a upozornění na některé problematické body, které s tímto institutem souvisí, včetně podnětů ke změnám právní úpravy v této oblasti. Lze předpokládat, že některé závěry v této práci uvedené mohou být upřesněny či korigovány budoucí judikaturní činností soudů, případně výsledky kvalifikované diskuse osob participujících na fungování poskytování a úhradách zdravotních služeb v České republice.

Klíčová slova

veřejné zdravotní pojištění, zdravotní služby jinak ze zdravotního pojištění nehrazené, mimořádná úhrada léčivých přípravků